



# 探訪文學的祕境

## ——「鳳凰木」的教學活動

林美女

### 壹、緣起

學生自國小以迄國中，記敘文的學習，「記人」、「記事」類的記敘文可謂已經得心應手，唯獨「記物」一類，由於時空的隔閡以及生活經驗的不足，學生對於文中所描寫的「物」，往往只能停留在「觀望」或「揣測」的階段，於「物」不但不易產生感同身受的心懷，對於作者寄寓其中或藉以發揮的主觀情感，及蘊涵的題旨，更經常停留在隔靴搔癢或茫然以對的境地。所以「記物」文章，除了生字，新詞的學習；段落大意的理解；課文的學習可謂一知半解與支離破碎。經由閱讀、講述、查閱資料，學生在認知方面也許可以獲得些許提升，但欠缺深層的交流與分享，情意層次的提升十分有限；甚至時過境遷，該課的學習經驗可能完全歸零。

### 貳、設計理念

傳統的教學方法，往往是教師充分備課之後，將蒐集的資料分類整理，然後在課堂上逐一講解、分析、歸納；課後再以各式評量單、測驗卷驗收教學的成果；學生只停留在書面的學習，被動而且單向；本教學活動設計，就把講解、分析、歸納的部分規劃為本課學習的前置作業，作為主學習的預備，教學的本位不在教師，而在學生；教學的場域，不限於教室，而是親臨寫作的現場實景；課程進行以動態取代靜態。讓學生在實景中穿梭，重新體現作者書寫時的心懷，讓文章裡的每一物、每一景，學習者深深浸潤其中，採集的實體可以把玩於手中，仔細觀察，反覆摩挲，並與課文逐一比對，而後一步一步走入作者的内心世界，與作者產生真實而肯切的共鳴。

### 參、活動步驟

#### 一、行前作業：90分鐘

(一) 查閱作者資料，特別著重蔣勳寫作【大度·山】一書時任教並寓居東海大



學的時間背景：以及蔣勳寫景記物文章中濃厚的人文關懷，和美學訓練與修養。

## (二) 生字、新詞、段落大意的解析

### 1. 生字、新詞

1. 潴：囗ㄨˋ，形聲、會意字；從水辱聲，本義作「濕」解，乃潮濕之狀，故從水。又以辱本作「失」解，含有過當之意味，潮濕乃天氣失常所生，故濹從辱聲。  
例：「濹」暑
2. 綷：ㄔㄚˋ，形聲字，從木、差聲。差有參差之義，故樹枝斜出分叉爲綷。  
例：綷枒
3. 披：ㄉ一，形聲、會意字；從手皮聲，本義作「開」解，乃以手分解使開之義，故從手。又以皮爲剝下之獸革，故用手撥開爲「披」。  
例：枝葉紛「披」；「披」肝瀝膽。
4. 繾：ㄑㄧㄢˇ，形聲、會意字；從系、遺聲，本義作「不相離」解，「纏綬」乃形容情意縈繞，不斷不止，兩不相離。  
例：纏綬

### 2. 段落大意及篇旨

全文十三段，依其內容可概要分成四部份。

1. 一、二段爲序言，敘述鳳凰木生長地區和開花季節。
2. 三至六段寫出鳳凰木雖高大，但遇強風豪雨卻易折損傾倒，寫出它享樂太久而忘了憂患災難的特性。
3. 七至十段逐一介紹鳳凰木的葉形、顏色、紅花及豆莢。充分表現驚異與讚嘆！
4. 十一至十三段點出秋冬之際鳳凰木淒楚慘怖的狀態，兼以秋雨吹來，作者頓感纏綬難解，留連不捨。

### 3. 寫作手法與作者風格

#### (1) 融抒情於敘述之中

「松柏在艱困、貧瘠中生長」；「鳳凰木受陽光雨水嬌寵」；「鳳凰花不含蓄、不收斂」；「原來生命可以這樣熱情奔放」----作者對景與物的觀察，實則爲內在感情，也是個人生命情境的投射。

#### (2) 適切對比效果：



- ①以強風豪雨的狼狽枯索，對比盛夏的艷麗熱烈。
  - ②以貧瘠中生長的不凋的松柏，對比俗艷短暫的綠葉紅花
  - ③以「歲寒後凋」的堅實牢固，對比任情恣肆的活潑奔放
  - ④以秋冬凋謝時的枯黑寂寥，對比盛開時的生機盎然
- (3)以物喻人，鳳凰木的生命更見飛揚
- (4)作者雖以白描的摹寫方式抒情，但全文善於引用古人詩詞，在細膩的觀察與描寫中，以閒適的筆調，呈現唯美的風格。

### (三) 物的特寫---鳳凰木

#### (四) 空間感以及時間動線的掌握

1. 空間：大度山—東海大學校園
2. 時間：夏季、六月

#### 二、分組：

依班級人數分為六、七組，每組以六、七人為限，推派組長一人。

#### 三、抽籤定組別：

- (一) 主攻約農路的鳳凰木道
- (二) 主攻路思義教堂的鳳凰木
- (三) 縱覽東海大學建築群落
- (四) 轉入文理大道
- (五) 西向深入相思林

#### 四、準備事項：植物百科、筆記、相機、水、零錢、壁報紙、彩色筆等

#### 五、活動進行---2小時

(一) 各組在交報告之前選定一個周六或周日，組員約在定點集合。

(二) 轉進指定場景

1. 觀察樹蔭覆蓋面→根（不深）→樹幹（高十數公尺）→枝幹（鬆脆）→枝葉（紛披）→葉片（形狀：只有米粒般大、點細如萍、藉著橫向伸展的支莖分脈生長、連綴鋪成如鳥翼一般薄而廣的葉羽、層層覆蓋、上下招展飛動、、、確如鳳凰的停棲；色澤：青中帶黃、翠亮耀眼）→花

(一簇一簇冶艷的猩紅) → 豆莢 (手肘般的長度、三指寬、一稜一稜、露出厚實飽滿的種子) → 附近地上的新苗。

2. 採集地上的花、葉羽、果莢、種子、幼苗

3. 記錄

4. 攝影

(1) 凤凰木的全株與局部特寫(樹幹→枝幹→枝葉→葉片→花→豆莢→新苗。)

(2) 附貼上背景 (可自由選擇背景，但分區主景照不可省略)

(3) 融入人物 (個人及小組)

### (三) 綜覽校園全景：路線有二：

① 約農路——路思義教堂——文理大道（或文學院）——圖書館——相思林

② 牧場——陽光草坪——路思義教堂——文理大道——圖書館——相思林

### (四) 製作壁報：全開壁報紙，依組別主題擬定題目，壁報內容須包括①照片②實物（或標本）③觀察或心得每人一則④美術編輯

### (五) 分組報告並展示海報---45分鐘

1. 第一組：約農路兩旁的鳳凰木，是東海大學校園中最資深的一批，至今樹齡有四十多年之久，我們看到道路兩旁櫛次鱗比的鳳凰樹，樹根有一大半暴露在土壤外面，在這麼乾旱的天氣，看他們依然茂盛、蒼翠，地上有許多落花，樹枝上仍然一簇一簇的紅艷；樹幹很粗壯須二人合抱，可以想像縱使強風豪雨，他們一樣可以屹立不搖，這一定是蔣勳所寫的鳳凰木！它最壯觀！一走進東海大學校門口，就立刻被它深深吸引住了！從來沒想過鳳凰木有這麼美！

2. 第二組：路思義教堂旁邊也有一排鳳凰木。這一排鳳凰木雖然沒有約農路整排的鳳凰木看起來有氣勢，但是因為散列在教堂旁邊，有一大片青綠的草坪作背景，就顯得比較疏朗，更方便仔細去觀察它的細部！尤其是它襯托著藍藍的天，就顯得葉子更綠、花更紅更艷，整棵樹更顯得飛



揚，就是「更有生命力」！但是教堂是個熱門景點，隨時都有遊客，拍照的時候常常要等半天，否則照片裡會塞進一些不相干的人，破壞主題！要不然要一大早或正中午的時候來拍。

3. 第三組：我們這一組觀察的重點本來是東海大學的建築，我們本來都想要不通，東海的建築，以唐朝風格為主的這些校舍建築，和這一篇「鳳凰木」有什麼關係呢？我們在校舍間繞來繞去，起先實在想不出個道理，可是又不能空手而回，只好猛拍照片，底片總要用完嘛！等我們把照片洗出來，開始動手作海報以後，我們一面作一面和別組比較，別組的海報上都有一團一團紅紅的影子，只有我們這組拍的不是綠綠的樹就是灰灰的房子，可是，等我們海報做好了，和其他各組一起張貼出來以後，我們就豁然開朗了！因為房子大部分都是方方的，而且一直安安靜靜的立在那裡！不太讓人感覺有什麼姿態的變化，不像鳳凰樹隨時在動，什麼姿態都有，而且還火辣辣的，又紅又綠，「把生命的熱力完全散放出來」！這些建築就只能灰灰的、安安靜靜的，什麼變化也沒有，他們和這一大片鳳凰木就形成很大的對比呀！就有動和靜的對比、明和暗的對比；而且鳳凰木讓人絕得很熱情，就是因為這些建築給人冷靜的感覺。鳳凰木在夏天花開得熱熱鬧鬧，到九月以後，就光禿禿的了，可是這些建築好像恆久站立在那裡，給人一種永恆的感覺！

4. 第四組：我們由教堂向上走，走向文理大道，左側就是美術系館，只要從系館走出來，向下幾步路就可以看見滿樹艷紅的鳳凰木，在片片翠綠的校園中，整排的鳳凰木一大片一大片的紅，很讓人怵目驚心！真的像火在燃燒一樣！站在文理大道遠距離的看，更有整體感，也更能真實的感受文章中所描述的「熱情奔放」以及「飛揚的生命力」。但是我們這一組拍照片時，很不容易配合主題，因為我們就是走在文章的背景之中，我們只能很努力去揣摩作者寫作時的心境！

5. 第五組：陳列展示鳳凰花、葉、果莢、幼苗以及花拼成的蝴蝶。



|      |                                                                                                             |
|------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
|      | 鳳凰木                                                                                                         |
| 原產地  | 馬達加斯加島                                                                                                      |
| 別名   | 火樹、紅花檼                                                                                                      |
| 科屬   | 豆科（蘇木科）                                                                                                     |
| 特色   | 樹：冠傘形，樹身高達 6-12 公尺<br>葉：二回羽狀複葉，長 30—60 公分；小葉 10-20 對<br>花：紅黃色。花可能有毒<br>花期：五至九月<br>莢果：長尺餘，子可食<br>根：周圍踝根易形成板根 |
| 花語   | 離別                                                                                                          |
| 代表城市 | 臺南市市花                                                                                                       |

#### (六) 各組互相評比

經由激烈討論所獲得評比的結果：

第一組獲得：最佳 POSE 獎

第二組獲得：最佳默契獎

第三組獲得：最佳瞎掰獎

第四組獲得：最佳摸魚獎

第五組獲得：最佳博學獎

#### 肆・檢討

寫景記物之文，常因時空及經驗的限制，學生的學習往往流於被動與靜態，老師講述的多，學生意會的少，借助百科圖文，可以使教與學更活潑，卻難以使學生「動」起來，也難以使課堂「熱」起來。

「探訪文學的祕境」，是針對康軒版國文科第四冊課文「鳳凰木」，而設計的學生自主學習活動。不論是行前課文重點的講述、作者背景資料的研究、作者行文風格及美學素養的探討，學生皆能興致盎然的聽講、思辨與揣摩。當然使學生情緒「駭」到最高點的，還是隨之而來的壓軸好戲——親臨作者寫作的現場，來一趟文學的巡禮。重新體會作者執筆之時的心境，與大度山上東海大學的鳳凰木直接面對面，親自去看他的「灑灑飛揚」，親自去感受它的「熱情奔放」。這一趟



自主學習活動中，沒有人覺得無聊，沒有人心不在焉，沒有人覺得時間漫長難捱，沒有人不興致盎然一景轉進一景，唯恐落後。

尤其在完成壁報，分組報告、互相評比的時候，台上報告的與台下聲氣相應，穿插互答之聲此起彼落，氣氛之熱烈沸騰實前所未見！這是一場「活」的學習！學生完成的是「動」的課程！！

學生的生活經驗可以融入學習活動中，學生藉由作者的眼睛去發現生活中美好的事物，但是在這一趟文學的巡禮之後，他們發現了課本文字之外的祕境，比課文的層次更為豐富，更饒趣味，彷彿是作者親自現身帶領他們完成了這一次的探險。

更重要的是：學生自己打開了眼睛去正視周遭的一切，以自己眼中所見與作者的書寫，形成完美的呼應與聯結，而這一切的成果都建立在學生的生活實體之上，擺脫理論，是一次紮實的「本土教學」的實踐。

## 伍、結語

動人的文學，往往都是因為作者所言能拍擊到讀者内心深處；而讀者内心所蓄積的，無一不是透過生活的實體所留下的烙印，因為真實所以深刻，因為真實所以能夠產生回響，也才能透過作者的書寫擴充個人的有限經驗，打開視野，並且與人類共通的經驗產生交集與共振。

寫景、記物之文在課堂上一向不易「炒熱」起來，往往就是因為學生欠缺相當的生活經驗，若從百科全書或網路查詢，固然可以望梅止渴，終究有點隔靴搔癢，只能心動，卻不能與作者的經驗全然融合為一，如此之文，欲在學生的學習之旅投下深刻的投影，勢必有所不能。

康軒版國文第三冊教到「大明湖」時，其中一景一物雖令人不勝嚮往，大明湖畢竟遠在海峽彼岸，時間與空間的限制和隔閡，學生只能望文興嘆，徒呼奈何！第四冊上「森林最優美的一天」，文中美景處處，諸多段落頗能引動學生神遊其中，並且與生活中的美感經驗深深扣合，然而背景所取材的台北盆地，畢竟不是一蹴可幾，只能留待以後各自去應證與領會了。

所以，當課程進行到蔣勳先生所著名篇「鳳凰木」時，我們深深意識到；該

動起來了！不能再讓課文中的一景一物繼續沉睡下去！要讓課文中的一景一物，全部活轉過來！讓學生由課本中走出來！走入文中的每一景每一物，親眼目睹，親手觸摸，親自參與作者每一個驚嘆！走進作者身影轉折的幽幽祕境！大度山不但近在咫尺，而且與我們比鄰而居！我們何其有幸，不須千里跋涉，文學的原鄉已在召喚著我們！而教學情境中，最不易觸及，而且命意最為高遠的「情意教學」、「情境教學」，就在學生們邊看邊玩，邊看邊學，既好玩又容易學中達成了。雖與作者未曾謀面，但雙足切實踩踏在作者走過的軌跡上，年少的孩子們感覺一種不言可喻的親切感，從來沒有任何一位作家以及作品讓他們如此貼近過，從來未見哪一次的感動與共鳴是如此之真實！

而也只有如此的「活」教材，才是真正驅動生命的一課！如此結合社區資源的「活」教材，使「教」與「學」都得到了最大的回饋！

「探訪文學的祕境」，是一次不可思議的文學與心靈的饗宴！

參考書目：

大度山 蔣勳著 爾雅出版社

蔣勳精選集 陳義芝主編 九歌出版社

國中國文第四冊 康軒文教事業

國中國文第四冊教師手冊 康軒文教事業

大不列顛百科全書 東華書局出版

Google 網站 <http://www.google.com.tw>